



■驻青平镇工作队向廉江市丰潮农业科技有限公司负责人了解助农增收情况。



■广州市白云区驻湛江廉江市青平镇工作队合影。



■驻青平镇工作队为今年刚进驻花平水村发展的草本咖啡公司打CALL。

广州市驻湛江廉江市青平镇工作队：

## 用心做强“土特产” 擦亮农业大镇品牌

湛江廉江市青平镇500亩红橙种植示范基地里，一个个红橙挂满枝头，令人垂涎欲滴，再过两个月，即将集中收成上市；一旁的红橙育苗基地大棚里，经过一年的培育，一批高产、无菌果苗陆续被运往种植户田里；花平水村，今年刚引进的300多亩草本咖啡已种下约一个月，再过约4个月就可以收成……

日前，新快报记者深入走访了解到，新一轮广州市白云区驻青平镇帮镇扶村工作队（以下简称“驻青平镇工作队”）进驻一个多月来，充分了解镇情、村情、民情，因地制宜谋划产业振兴，从多措并举做强“土特产”品牌入手，全面推动“水果之乡”青平镇乡村振兴。

■采写：新快报记者 曾贵真  
通讯员 董昭海 洪承业 梁梦雅  
■摄影：新快报记者 邓迪



■青平镇红橙育苗基地科技助农更安全、更大效益地发展红橙种植。图为工作队向基地负责人了解相关情况。

### 走遍25个村居 基本摸清镇情村情民情

青平镇位于湛江廉江市西部，是传统的农业大镇，素有“水果之乡”的美誉。青平镇由广州市白云区同和街、松洲街、三元里街、金沙街等组团单位帮扶。

“不能把自己当外来人，对这片土地要热爱，要把自己真心实意的感情投入到当地的乡村振兴各项事业中来。”

驻青平镇工作队队长周瑞羽在接受新快报记者时表示，新一轮工作队7月15日进驻后，走遍了全镇25个村居，基本摸清了镇情、村情、民情，以真诚的态度与当地群众和镇村干部建立深厚的感情和联系。在内部，工作队确立了公正灵活的管理制度，坚持发挥团队成员智慧和力量，上下一心，攻坚克难，激

发团队成员的潜能。

红橙、荔枝、辣椒、草本咖啡……驻青平镇工作队表示，乡村振兴，产业振兴是关键。青平镇丰富的农特产品为产业发展提供了广阔空间，工作队将从做强“土特产”品牌入手，壮大传统产业，扶持新产业，全面推动产业振兴。

### 把脉传统产业 助力廉江红橙高质量发展

青平镇是廉江红橙的主产区，全镇种植红橙2.1万亩，红橙总产值超过3.2亿元。红橙产业的高质量发展受到了两轮工作队的高度关注。日前，驻青平镇工作队和新快报记者走进“金点子”红橙育苗基地和示范种植基地调研。

青平镇红橙育苗基地是广州市白云区对口帮扶青平镇乡村振兴产业扶持项目，也是青平镇落实廉江市产业“金点子”计划的示范推广基地。该基地占地5000平方米，建设有3个红种苗二次培育大棚，配套供电系统、水肥一体化自动喷灌设施，总投资200万元，项目计划育苗是5万株。新快报记者走进

一个大棚看到，偌大的大棚里仅剩下小部分新橙苗。廉江市丰源红橙专业合作社负责人、青平镇著名的红橙“土专家”关锡运告诉新快报记者，这批橙苗去年七八月份开始培育，如今已符合种植要求，陆续免费运往镇里各种植户的田里。

新橙苗与普通橙苗有什么不同？关锡运介绍说，这批橙苗都是经过科研机构科技改造的脱毒苗，最大的特点是不可以预防黄龙病的侵袭，避免损失，同时大大缩短种植时间。普通的橙苗要培育三年才能种植，这种新橙苗培育一年后就能交付农户，农户种植后再管护

一年就有收成了，周期的缩短帮助农户实现降本增效。目前，这批新橙苗已惠及300多户，带动1000多亩红橙的种植。

1987年起就开始种橙的关锡运还把记者一行带到了他自己种植的500亩示范基地参观。只见一棵棵红橙树上都挂满了青绿色的橙果。“目前红橙还处于膨大期，再过两个月就可以采摘了。”关锡运说，红橙种得好，一棵就能收成四五百斤，收入还是相当可观的。他希望下一步能投入20-50亩的设备，进行大棚种植推广，“大棚种植虽然投入大，但对预防黄龙病和提高产量都非常有帮助。”

### 支持新型产业 草本咖啡田园综合体带来新动能

青平镇花平水村的园墩草本咖啡田园综合体，今年8月初刚种下的200多亩草本咖啡已长出幼苗，再过约4个月就能收成，靠近道路的一些样本则已挂上咖啡豆。

原来，这是今年4月，青平镇将离开园墩村家乡37年的乡贤张石光先生动员回乡投资的项目，总投资近3.2亿元。草本咖啡原是长年伴生在巴西木本咖啡树下生长的一种野生植物，经过科技攻关改造后，可以广泛种植。园墩草本咖啡田园综合体是广东亿达佳草本咖

啡公司继惠州之后在广东推广的第二个草本咖啡基地，联农带农效果明显。

草本咖啡这个新产业的出现引起了驻青平镇工作队的高度关注。在现场，工作队询问企业在发展中存在的困难以及未来的发展方向、联农带农等情况，正在研究如何加强帮扶事项。

“这是我们用自己种的草本咖啡做的咖啡。”广东亿达佳青平草本咖啡有限公司总经理张永杰告诉新快报记者，公司按照每亩400元的价格流转了300亩撂荒地种植草本咖啡，带动了30多名

村民就近就业。下一步还准备在隔壁村租下30亩土地建厂房，加工咖啡饮料、咖啡酒、咖啡蛋糕等系列产品，明年投产后可再带动30多人就业。有了加工基地，在青平种植的草本咖啡就能实现就地加工了。“我们刚种下去，还要再综合评估。”张永杰说，公司计划从明年下半年开始与其他农户合作，采取提供种子和技术、包回收的模式，带动更多农户增收致富，“作为田园综合体，未来我们还将从咖啡文化入手，发展音乐喷泉、餐饮、民宿等项目”。

### 畅通销售渠道

#### 推动更多农特产品走向广阔市场

位于青平镇的廉江市丰潮农业科技有限公司实行“公司+基地+专业合作社+农户+互联网”的运营模式，投资建设了约8000立方米的冷藏、冷冻仓库，打造了专业技术团队和营销团队，与全国各地大型批发市场、知名商超、生鲜连锁店合作。该公司通过规模化分拣、仓储冷冻、冷藏、物流等，有效拓宽了本地果农、菜农的增收致富渠道，助力乡村振兴。

日前，驻青平镇工作队走进了这家实力雄厚、联农带农效果明显的公司，与公司负责人一起探讨如何推动青平镇更多“土特产”走向广阔市场，更好地带动农户增收。

“我们公司主要收购荔枝、辣椒和蔬菜等产品。一年收购的荔枝都有五六百万斤，辣椒则常年都会收购，再过两个月左右就到了收购的旺季。”丰潮农业公司总经理韩璐表示，企业要发展，跟农户的黏性非常重要。青平镇丘陵比较多，农户种植较分散。因此，公司正在积极地服务好小农户。

“这是我们从大公司合作引进的生物有机肥，椒农从我们这里拿化肥就能大大减少中间商赚差价，效果也更明显。”韩璐指着一堆化肥说，下一步还计划引进无人机等设备，部分新品种农作物则会实行保底收购的模式，尽最大努力帮农户提质增效。

驻青平镇工作队表示，在接下来的三年里，工作队将在巩固上一轮帮扶成果的基础上，以产业振兴为抓手，大力推动消费帮扶，做强“土特产”品牌，为实现农业强、农村美、农民富的美好愿景不懈奋斗，为乡村振兴和“百千万工程”贡献力量。